

NÓGRÁDI LAPOK ÉS HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

<p>Előfizetési ár: Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes száma ára: 15 krajczár. Előfizetheti csupán a kiadóhivatalban Balassa-Gyarmaton.</p>	<p>Előfizetési pénzek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők. A lap szellemi részére a a nyilatkozatra vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.</p>	<p>Hirdetések díja: három hasábos petitior 5 kr. — Nagyobb és többasori hirdetések jutányosan eszközöltetnek. Bélyeg minden beiratásnál 30 kr. Nyilatkozat garmond sor: 20 kr.</p>
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

A biztosításty rendezéséhez.

A tavaszi napok beközelítésével ez évben is nődni látszik a tüzesetek nagy száma. Ha lapot vessz az ember kezébe, egész rovátokát lát, melyekben a tüzesetek borzalmas munkája van leírva. Látni, hallni, hogy a tüzesetek sűrű egymásutánban ismétlődnek, önként azzal kérdezzük, mi lehet a tüzesetek ismétlődésének oka a tüzesetek által károsultakat miképen kárpótolják a biztosító-társaságok? Ha a biztosító-társaságok eljárása elleg janasz merül fel, miként volna lehető a biztosításty rendezés?

Kétségtelen dolog, hogy a biztosítási intézmény közgazdasági tekintetben korunk egyik leghasznosabb intézménye, mert módot nyújt arra, hogy az előre látó emberek vagyonukat biztosítsák tűz és más elemi csapás ellen. Vastag könnyelműségnek lehet mondani, ha valaki vagyontól tűz ellen, terményét jég ellen nem biztosítja. Hiszen látjuk, hogy a tüzesetek sűrű egymásutánban való ismétlődése példaként állhat azok előtt, akik elég könnyelműen hanyagolják el vagyonuk tűz ellen való biztosítását. Mégis azt tapasztaljuk, hogy sokan vannak, akik nem biztosítják javaikat tűz ellen. Azt, hogy népünk annyira elmaradott volna értelmiség tekintetében, miszerint a biztosítás jótéteményét felfogni nem tudná, nem lehet elhinni. Valami más oknak kell lenni, mely a biztosítás általánosulását akadályozza és ez az ok nem lehet más, minthogy a biztosításty nincs meg kellően rendezve és sok visszaélésre nyújt alkalmat.

Hazai és külföldi biztosító-társaságunk van egy csomó. Ezen társulatok mindent elkövetnek, hogy szerzett üzleteik számát megnöveljék. Innen van, hogy nem elégszünk meg a helyi ügynökségek felállításával, hanem olyan embereket fogadnak fel, akik üzletek szerzésére vállalkoznak és ezeket szerzett üzleteik után járó perzentelt díjaznak legtöbbször. A társulatok ezen helyi alkalmazottjai beköszálják mindeudtt, ahol tanyot és házat látnak s a rábeszélés minden kigondolható eszközeivel kapcsolják a népet biztosításra s nem ritkán olyan visszaéléseket követnek el utazó-ügynöki minőségükben, hogy a közönség előtt a biztosítási intézményt népzae-

rűtlenné teszik, a társulatokba helyezett bizalmat egészen kiölik.

Minden, ami erőszakolt, jó nem lehet. Így vagyunk a biztosítással is, ha azt utazó-ügynökök kötik meg. Ezt az utazó-ügynöki intézményt határozottan el kell törölni, de mielőbb. A nép már annyira idegenkedik az utazó-ügynököktől, kik annyira visszaélést követtek el, hogy az egész biztosítási intézménynek, különösen a biztosított feleknek kárára vannak. A perzentek jutalékra felfogadott utazó nem törődik azzal, hogy mennyit ér az a nádas viskó, melyet többszörös árbán vett a bevallásba. Az ő célja, mennél nagyobb összegig biztosítani, hogy a perzent lehetőleg több legyen. A nép aztán fizeti a biztosítási díjat s ha épületei leégtek, a károsító a biztosított összegét fele-szokor negyedrészben sem állapítja meg. Hol itt az igazság, mikor a társulat közege, megbizottja tulajgásra esigazza az értéket az üzlet megkötésnél, kárbeszélésnél pedig ugyan azon társulat beelője alig fizetett valamieskét a károsult részére? Mindez onnan van, hogy a társulatok utazókat eresztettek szét a közönség bosszantására és megkárosítására.

Egészen más volna az állapot, ha helyi ügynökök közvetítésként csupán a biztosítást, akik kellő értékben vennék fel a biztosítandó tárgyakat és kötelezősüggüknek ismernék a károsult feleket a társulatokkal szemben védelmezni. Az a haszon is meg volna ebből, hogy a gyanus embereket a biztosításból kizárnák.

A biztosítási ügyet alaposan rendezni kell, mert csak az lenne egyedüli módja, hogy a nép teljesen megbarátkozzék a biztosítás hasznos voltával, mely nagyon kívánatos volna akkor, midőn a tüzesetek száma folyton növekszik. Sajátságos dolog, hogy a biztosítás terén felmerült visszaélések dacára is késnek ezt a tarthatatlan állapotot rendezni s az intéző körök vizsgálják a népet a társulatok által felfogadott ügynökök tulságba vitt élelmességnek.

Tekintre azt, hogy a biztosítási ügyeknél sok visszaélést követnek el a társulatok alkalmazottjai, tekintve, hogy ebből kifolyólag tömérdek per kelet-

kezik a társulatok és biztosított felek közt, de tekintve, hogy a visszaélések, költséges pereslések miatt a biztosítás nem általánosul egy, miként azt elvárni lehetne és ennek folytán a törvény által meglátogatott károsultak jelentékeny veszteséget szenvednek, nem ritkán anyagilag elpuartálnak: szükséges tartanám, hogy a biztosítási ügyet maga az állam vegye kezébe s ha ezt nem tessék, gondoskodjék olyan módról és eszközökről, hogy a biztosított közönséget a társulatok üzleti élelmességéről megmentse, mert a biztosítás célja nem abban áll, hogy a társulatok milliókat gyűjtsenek össze a nép keservesen keresett álléréiből.

Vannak, akik ellenzik azt, hogy az állam vegye át a biztosítási ügyet, mert az állam nem teheti azt, hogy ilyen természetű üzleti dologba belemenyjen s épen a kialtnri kezelést hozták fel példánul. Van-e, vagy nincs igazságuk, nem kutatom, de elengedhetlen kötelelességnek vélem az állam részéről, hogy ez az ügy végleg tisztartassák, miként történnék ez, gondolkozzanak felette a haza bölcsői, a törvényhozás, melynek hivatala polgárainak érdekeit üzleti tulkapásoktól megvédi.

Zárszó a részvénytöke felemléss kérdésében.

Már bocsnatott kell kérnem a „Nógrádi Lapok” t. olvasóitól, hogy ily szóra, prózai tárgy részére igénybe vettem e lapok hasábjait. Tartózkodtam is minden további hozzászólástól, ha e kérdés Jenesszky Dand úr mult számú cikke által egy kissé egyoldalú vitáitámba nem helyzetett volna s ha a fűbb monzantok ömvenvonalá az ügy tisztázása érdekében állónak nem tartanám.

Mi képezi a kérdés magját? Az, vajjon — tekintettel az intézet üzleti terjedelmére s annak kitűzőben a betétközlönyében jelenléss nagy dimenziójára, kívánatos-e az alapvagyon gyarapítása, vagy sem? Erre adandó szorosan a válasz, minden egyéb szempont az üzletvezetés ügykörébe tartozik. Ha ebből tartjuk magunkat, egy igénytelen nézetem szerint az, aki az intézet mustai üzleteit érintetlenül fenntartani s azok fokozatos, egytelatos fejlesztését óhajtja; inditativa érri magát alapos s a vonatkozások minden mozzanataira kiterjedő bírálat után az igenlő válasza. De miért is ellenezni egy ily minden-

TÁRCZA.

Bubicsné-Ipolyi Gizellához¹⁾

II.
Hogya tanulmányidnák óhajtasz biztos eredményt,
Tedd hogy a hitványokd haljannak, lésszannak is,
S halva borsóed, csak megvárunk, s látva személyed,
Elbánsz: hogy van bit a földön is éi földi!

Bizalmat Bubicsné-Ipolyi Gizella művésze.
(Feltűrés folytatán.)

Mind a mit a kedves hülyg írt, mind szellem és szép,
S hogy maga is bájdón, — mesteri toll jelesed,
Nem mi bírdni valót tudjak még? Hallgat: (Csak azt, hogy
Közza ha ő, ki leand ajkán a p r y k e r i méh?)

Az inségesek földjén.

Iris Wagner István.

Korpona nyugalmas hely, mert 300,000 forintnyi meggárdódott pénze is a város pénztárában alussza álmatl s így az uterák jó behurkolására, az iskolák jobb felszerelésére nem juthat.

A nemzeti zászlót alkalomatán azonban nem merik a korponaiak minden körvonalra kitezeni: sínek a mo-lyoktól.

Dobrona vára, melyet II. Lajos Werbőczy István első törvénykönyv iródnak ajándékozott s hol az állítólag hármaz könyvét írta, az utasra romjában is méltóságteljes benyomást gyakorol.

Késő délután gyönyörködhetünk a gyönyörű vidéken fekvő Zólyom vára látásában. E várat lakos királyunk 1850-ben építette Mátyás királyunk is sok kedves napot

töltött benne, a magyar koronát meg Bethlen Gábor tartotta itt; hanem voltak Zólyomban hivatal vendég urak is a tatárok, Giskra. Az egynevezett ő várát, melyben a régészeti társulat csak legközelebb ásatást rendezett, Bors, Árpád egyik vesére építette. Zólyomban igen fényes márványepélyeket is tudnak rendezni, itt jögröztén el Lajos királyunk leányát: Hedviget, Jagellónát.

A magyar királyi vasutak gépgyára későbbi alkotás. Zólyomban s egyáltalán a felső vidék városaiban a hét szilvas is nagy ur, mintha legalább Mohamed kalfájánál óriási: csak foghyegen ejtenek ki néhány szót az általuk lenézett átutazó vagy jórevényhez, sőt maguk között is élesen elkülönített karszokat képernek.

A harmadik nap éjje Hajnik nevű szubán bocsnatott reánk óditó álmat.

Dr. Biharai Péter eszthetikája szerint az „i” hang a stárgának, az „a” hang a veresnek stb. felel meg. Ha ez csakugyan így van, úgy szabad legyen nekem is a következő elméletet állítanom fel.

A verőfényes szép idő: a villányi, a verőfényes és szeles idő: a villányi tokaji szopogtatásunk, a borult mindamelletti meleg idő: a sör hőpintárgésésének, a sivatár: arak, benedictiner stb. lecsúsztatgatásunk felel meg.

S valóban alig érték el Besztercebányát, hol a pénzügyigargatású székelt, ügyerod elemantummal kellett megkörtendünk.

Besztercebányának is feltek adó utja IV. Béla királyunk volt. Hóbert Károly, Nagy Lajos, az örökös király Zsigmond s neje a bájos, de katasztrédelt Borbála, Mátyás örömet idéstek itt.

Hunyadi János a csehbarlóknak rendezett itt egy kis mulatságot, a mitől a fejük igen sokáig fájt. Giskra itt húdolt meg Mátyásnak, Hocsyák vesére Rhédy 1605-ben a virágzó várost felidulta, Bethlen Gábor pedig itt kiáltották ki magyar királyává. A Mária Terézia királyónak alapította püspöki székhely mostani birtokoskó Mozzezt, szerettem volna látni, de oda jart Turóc-Szent-Mártonban lőt elszeltnékkét csúrgatni.

Besztercebányára nemcsak vadregényes helyen fekszik, hanem szép város is. A várbán épült templom, a püspöki lak, a megyeháza, a bányász épület stb. mind csak

emeli e várost. Négyzetű piaccán egy nagy épületi két s egy magas óralorony — melyre a zalavári becses apátsg, zala-apáthi székház napórója alatti levő eme feliratt: „Tolle moras, subvenit tacito nam tempora cursum, Nec Tibi praeteritos referent horaria Menses” varázsolnám — szépen beillik a keretbe.

A réz és vashamrok a lípormalom meg megváltak, szék- és göstégyárgára azonban újabb keletű.

Felső-Jeleneczet elhagyva, az Ó-hegyi harmok aljában igen szép völgyben fekszik egy vendéglő s egy alpusztult malom. Itt ebédelve s néhány érti sétálás azelőttük a rótyörög székér által egyon próbált idegeneket. E kedves hely mellett emelkedik az Ó-hegyi havasok egyik csúcsának fészki eccebre érdemes szikla.

Nagy fáradsággal átkelva az Ó-hegyet, mikor is „Mátyók”-ba tudott volna Hancsibal alpevi utjáról valamit, bizonyára most annak képselte volna magát, s így csak egy nagyot sóhajtott.

A negyedik nap püszágrát Orszádn vetetést meg számmunk.

Ótnap dél előtt Rózsabegyen voltánk s a Vág folyó útra, de sebes hajóiban furdótt arcunk talán épen ott, hol az itt szöletett Pálma híres történetirőnk megronghett a nap fényben járó halakon. E város a felvidék legcsinosabb városainak egyike, magasan fekvő piaccán emelkedik a kegyesendiek temploma s szép, nagy két emeletű székháza, hol én is h hó után mint magánbuzáló a gymnasium II. osztályában kitűző bizonyítványt nyertem.

Itt nagy sórátkár is van, de azért nem szűnt meg a piatrógnok érti, mit Rózsabegy csinos, emeletes s a Vágna más vendéglőjében elkötöthnek.

Alig hagytuk el Rózsabegyet, a Thocz hegylécen aljában előtűntek az 1707-ben eszthányi Likura várának, kedves benyomást keltsó romjai. E várat Mátyás király más forrás szerint fia a nemesebbül Corrin János építette, ki egy ideig benne is lakott. Idők folytán e vár Thochly birtokában is volt.

Órökösök fényvesek között vezetett el ezután utunk, míg végre Árnagygye „a inségesek földé”-ba hátrát is elérhettük. (Folyt. köv.)

¹⁾ Az I. sz. állattól a lapok f. évi 15-ik számában.
²⁾ I. Fyker óriás epigrammáját: a rózsán én a méhért.

tekintetben először meglekény, mely egyetemesen az...

Arz ellenfelek, hiszen van az intézetnek elég pénze: de nem vetetik ügyelembre, hogy ez nem a saját pénze...

Tudom, hogy jelenleg a részvételtől való felemlésre kényszerítik az amsz; de tenek csak számba vetni...

Bezártva a kérdés finansziális oldalaira, kiemelve, hogy egy részvény realis értékeinek téveszül az intézet...

Ugyan Jemesszky ér magának a tőkének megcsontítását félti, s mennyiben attól tart, hogy a befizetendő...

Továbbá a felosztandó jövedelem relatív apadásának kimutatására a ténylegre toltakozó számvétel is foglalkozik...

Ezek után mérlegelve a vita folyamán kifejtetteket s huzakot annak kimagasló -- az általi terjedelmén s az alapvetően...

Szabó István 1801-1892.

Vármegyénk Kazár nevű községében az ottani szomsz. híres plebánusztól, Szabó Istvántól, a Homerosz fordítójától...

Szabó István Bakony-Szentkirály vármegyeyel községében 1801. július 4-én született. Szülei földművesek voltak...

rói pályáját az első lépés s ennek felzárkózás átfordulóját álló meg 1870-ben az akadémia és Kisfaludy-Társaság...

Papp 1826-ban szentelték. Egy évig a püspöki kancelláriában dolgozott; 1827-ben Karacskelesi nógórármegyeyel...

E körben a görögnyelvi Osztályba helyettes plébános, majd 1836-ban Gúznánára, 1844-ben Püösre létezték át...

Irodalmi működését napi leendő közepett is szorgalmasan folytatta. -- Következik a Szikrák a hellén szónokokból...

Az akadémia 1839-ben, a Kisfaludy-Társaság 1842-ben vette föl tagjai sorába Szabó Istvánt, mindkettő s jeles hellenistát...

De már ekkor egész lelkét, minden idejét és erejét Homér fordításra foglalta el. -- Az első műtatvány, az „Odüsszeia“ XXI. éneke...

A mai olvasó félében szótlan a sajalás, zordan erjed nyelv, melyet Szabó István úgyzónán mágn alkotott a homéri versek...

Igy fehédtűt viaszt ferdeztet nyakkal, az álom Haja erőt verén... Ezen csarintok alá toltam én az olajfa-borogot...

Az „Odüsszeia“ néhány év alatt teljesen elkészült s 1846-ban, az akadémia hellén könyvtárában meg is jelent. -- és pedig Széchenyi István indítványára...

Mielőtt az „Illász“-ba fogott volna, Iszokrates négy beszédét adta ki a Kisfaludy-Társaság Hellen könyvtárában; időkörében a lírai nemből is dolgozott...

A kitűnő hellenista Homérosztól különös szeretettel fordult Herodotushoz, kinek „Theoponia“-ját fordította le. E munka körben mindkább bele melyedt (írja Toldy a „Magyar Költők Életrajza“-ban)...

A „forint“ és a „krajczár“ vége.

A valuta rendezése állal a „forint“ és a „krajczár“ árakra szabványozták a pénzparitást, helyébe lép a „korona“ és a „fillér“.

Az országgyűlés elő „a korona érték hoboztatásáról“ szóló törvényjavaslat már legközelebb be lesz terjesztve. Ezen javaslat szerint ki fog mondani, hogy az eddigi ausztriai érték helyébe a koronaiérték lép...

Kébb vagy helyesebben bronzból 95 róz réz, 4 rész horgony és 1 rész ólva vegyülekkel -- csupán 2 és 1 filléresek -- a mai krajczár és felkrajczárnak megfelelő vetetárnak.

Felhívás vármegyénk gazdaközön-ségéhez!

Nógórármegyey állattenyésztésének emelése érdekében gazdasági egyesületünk elhatározta, hogy B.-Gyarmaton f. évi május hó 19-én ez évi költségvetésünknél...

A vásárt felbontandó állatoknak az a csődra berendezendő vásárhelyiségben való elhelyezése teljesen díjmentes lesz.

Az eladásra bejelentett tenyészkosok nyíratlanul lesznek a vásárra beállítandók.

Kiadásra bejelentendők a vármegye területén található összes fajkosok és kanok; ugymint electoral-negretti, rambouille, barai létsú, szertegypajsa, angol húsbuj, cigája és keresztzetésből származó kosok...

A bejelentések lehetőleg május hó 15-dik napjáig az egyesület titkári hivatalához intézendők.

A bejelentett állatoknak legkésőbb május hó 18-án d. u. 6 órára Malassa-Gyarmaton a vásártér helyiségében kell elhelyezze lenniük.

Felkérem engedjé meg Nógórármegyey gazdaközön-ségét, miszerint eladásra ezant mindkét fajbeli jelzett nemű állataikat -- a darab szám, az életkor, a fajta és az eladási árak világos megjelölésével hova-előbb bejelenteni sziveskedjék.

A bejelentés esetleg egy egyszerű levelező-lapon is eszközölhető.

Kelt B.-Gyarmaton, 1892. évi április hó 19-ikén. Fáy Árpád, községi elnök, egyesületi titkár.

A felvidéki inszégések javára vármegyeynk alapjánja által kibocsájtott aláírasi iréken folytatótól a követhető adományok folytak be, és pedig: Roszák István körgyűlési gyűjtőbíró... 76 ft 18 kr. Szerényi Károly... 28 ft 50 kr. Schmidt József... 12 ft -- kr.

Összesen 116 ft 68 kr. A múlt számban ki volt mutatva 1293 ft 58 kr. Eddigi összes gyűjtés 1410 ft 26 kr.

Hírek és különfélek.

Személyi hírek. Gr. Zichy Ferenc senior kir. főtanácsos ur, mint már előre jeleztük, s hó 31-én bírói mekkényére Zedye megérkezett a jörd keddig marad börtönben. Örömmel tudatjuk, hogy ő ezca, az őz országgyűlési küldöttségnek örvend. -- Seitzváry János alispánunk a huvevői önéneket kedres családijával együtt Budapestben töltvén, önénepek után április hó 20-án visszatérték a másnap hivatalát elfoglalta. -- Jelen esik Vincze alátörvény április hó 20. és 21-én B.-Gyarmaton volt a szemlélt lartott a honvédség gyakorlati feladat.

Br. Andreánszky Gábor országgyűlési képviselőnk esküdjön Ruday Lenkével április hó 28-án fog végbevenni. A végének a követhető jelentést adta ki: Liptó-szent-andrási báró Andreánszky Gábor országgyűlési képviselő tisztelettel jelenti tudni az dírekújfalui Ruday József és neje fardai Veres Szilárd leányával rudói és dírekújfalui Ruday Lenkével, Vác-Hartyánban folyó évi április hó 28-án történendő egybekelését. Alót-felnyában, 1892. évi április havában. A menyasszony jelentése a követhető: Rudói és dírekújfalui Ruday József és neje fardai Veres Szilárd örömmel jelentik leányuknak rudói és dírekújfalui Ruday Lenkének liptó-szent-andrási báró Andreánszky Gábor országgyűlési képviselővel. Vác-Hartyánban, f. évi április hó 28-án történendő egybekelését. Vác-Hartyánban, 1892. évi április havában.

Hymen. Márton Ferenc, az ipolyvági kir. törvényték évi allegzője B.-Gyarmaton eljegyzte Hataer Dóni kismasszont, Hataer János vármegyey tiszteletbeli ügyész és gyakorló ügyvéd kedres leányát. -- Dolcserehall Lajos tanonk-eresztettiki ág. ev. lelkész április hó 20-án vezeti oltárral Budapestben Hudeca Olga kismasszont, volt

losonzi megölését és Huderz Miksa volt losonzi tanítóképzési tanár leányát.

Kinevezés. A fölmiveltügyi m. kir. Minister Hoffmann Gyula minisiteri díjakát a helybeli kir. erdő-gondnokokhoz II. oszt. erdőgondnokokká nevezte ki.

P.-Selypen folyó évi ápril 2-án a felvidéki isaszék felségelése rendezett jótékonykodási műkedvelői előadás úgy anyagilag mint erkölcsileg igen kitűnően sikerült, mi is legnagyobb részben a védnök Schossberger Rezső úrnak lebet köszönni és az oroszán részt a dícsőségül és érdemből az ő tisztelt személyét illeti. Az előadás tisztajeveldelme 31 frt, mely összeg a rendezőség határozata folytán Nőgrádvármegye alapjában fog. rendezetési helyére leendő juttatás vegett feltérjesztési. Felülírtak: Schossberger Rezső 18 frt, Egger B. 5 frt, Tolnay Lajos 4 frt, Dreischok Sándor 3 frt, Bergl Dezso 3 frt, Resch Ernő, Gyurkovics Mihály, Igaz Antal, Hátkóczy Sándor, Balog Elemér, Freyó János 2-2 frttal, Hasenfeld Armin, Keczer László, dr. Schwáby Gyula, Wiener Manko, Löwinger Ignác, Florik Ferenc, Horján István, Hononay Szilárd, dr. Gróf Pölös, Siedlmayer, Micsányi Ernő, Fridrich Béla, Heke József, Utopon Károly, ifj. és id. Nagy József, Koska Ferenc, 1-1 frttal, Illia Márton és Szladányi Károly 50-50 krajczárral. A minden tekintetben élvezetes és jó előadás sikerét legnagyobb részben előmozdították a közreműködők közül: Luchkovics Imre, Zárda Mariska, Bergl Mariska, Fuchs Jenni és Zárda Fanni, kiket a közönség több ízben a villanyos lámpa elé tápsolt, férfi szereplők voltak: Luchkovics Imre, Durugy Ferenc, May Emil, Cseh Guszt, Bugát Lajos, Kepes Ferenc és Schmidt Gyula, kik igen derekasn megállták helyüket, az előadott Liliomfi reggelig tartó tánc követte.

Műkedvelői előadás és táncmulatság. A szirkái kaszint termében mellősságos gr. Degefeld Lajos úr védnöksége és Hentállér szől. Pauli Mariska úrnassága szives közreműködése mellett ma táncmulatsággal egybekötött műkedvelői előadás tartatik. Mely alkalommal színe kerül Vidor Pál „Ingvenelők” című népszínműve. A színdarabban a művésznő kívül közreműködnek Scheuffelen Malid, Malatioszky Jolán, Kis Berka és Lőrincz Anna kisasszonyok, továbbá: Höpner Gyula, Streiberger Ferenc, Gúber Miksa, Kössner Zsigmond, Sedvi Pál, Solti Gusztáv, Szabó József, Sölyom Lajos, Kovács András, Leopold Miksa és Kuzmányi Gyula urak.

A husvétit nagyhét és örben minden magyar-boni felekezettől f. hó 10-ével kezdődött. B.-Gyarmaton nagypénteken a római cath. templomban Hoffovitsky Károly plébános úr tartott szentbeszédet. 18-án a földmérés esős idő miatt, a maga szokásos pompájában nem volt megtartható, azért az csak belül a templomban lett elővázta. Husvétvasárnapján dr. Csajka Ernő segédlelkész tartotta a szentbeszédet. Emelte az ünnepélyeket a teljes díszben kivonult honvédség is. — Az alkalommal is meggyőződünk, hogy a templom a 3000-ai tülhaladó hívek számához nagyon is kicsiny s míg a bajon valami-lyen segítse nem lesz, a kőári, újlatási hívek, kik más anyaggyűházaikhoz tartoznak, lehetnének anyai tekintettel a helybeliek iránt, hogy a templomot elne foglalnák. — Az ág. ev. nagypéntekén a husvétvasárnapján az isteni-üzenetet nagyt. Simko Frigyes alesperez úr, husvétbő-tyén pedig Lányi Gusztáv segédlelkész végezte. Mind három esetben az uracsorája is ki lett szolgáltatva. A görögömegegyesületnek, ez idő szerint helyben papjuk nem lévén, isentimteléltük sem volt. — A Mőzes-vallásuk az együtt ünnepeltek velünk, a mennyiben az ő Peschach-juk is most folyt le. Nagy kár, hogy az iraselték templom-jában még most is németnyelven folytak a szentbeszédok. Balassa-Gyarmat város képviselőtestülete, bolnap hétfőn d. u. 3 órákor folyó ügyek elintézése vé-gezt közgyűlést tart.

A szegény tanító Dövegye és árvái részére, lapunk múlt heti feleoldala folytán, több emberbarát részint kézszeárbeli, részint ruhá-adományokat küldött a városbíró úr kezéhez; az illető adományok urak és höl-gyek azonban nekik elbálgatásat kövén ki, a köszönt az árvák ajkairól csupán a mindentudó Istenhez hatol. A pártfogás folytán a két nagyobb fiúra iparhoz segít-tek a ha miat reméljük, begyűl még valami, eléggé segítse lesz a kisebb fiúk és leánykák is; az összeg pe-dig szahadulrón a nagyobb gondoktól, könyvnyben foghat munkájához, anyai kötelességi teljesítéséhez.

A vécz-balassa-gyarmati állami kórháznak Vad-keri és Katalin közötti ronaszakasza mintegy 22 kilom-éternyi hosszban az élekt keszi-kötelekedés és forgalom folytán olyannyira rossz állapotba jutott, hogy teljesen

újbbli karcolása vált szükségessé. A karcoltak homokkal való tömörítése czefálból esztalt, az országban ily mun-kálathoz még sosem alkalmazott gözheger fog mű-ködni. A gözheger folyó hó 22-án érkezett a helyszínére s három napi probajárás után — a munkát f. hó 23-án kezdik meg és két hó eltelte előtt aligha fejezték be. E munkálat a helybeli kir. államépítészeti felügyelőség vezetése alatt folytatottatik s keresztüljárásával Csellágh Gyula kir. mérnök van megbízva.

Halálozások. Sölyom család érte Orszai Miklós veteráni birtokos urat s lapunk egykori munkatársát, ugyanis hön szeretett Vilmo a leánya. Kacziány Géza jeles írónk kedves felesége, Vereszen jobbélre aszenderfi. — Szurdokusz István. Nek László nyomdájának s lapunk kiadóhivatának egyik vezető-segédje, s a b.-gyar-mati önk. tiszolt egyletnek tagja. Ápril hó 16-án hosszas sorozott betegség után 32 éves korában elhunyt. Temet-tese húsvét napján délután 5 órákor szép rusvét mellett ment végbe s a tiszolt egylet is megtadta a végutazás-vegyet, amennyiben temetésére élen gr. Forgách Antal főparancsnokkal — kivonult. — Úr. Borbás István szől. Horesky Julianna asszony, Borbás Géza vilkei rom. kath. plébános úr szeretett felesége ápril hó 14-én 72 éves korában elhalt s ápril 18-án végezték a vilkei szirkében öröknyugalomra. — Beke Mariska, néhai Beke István úr szirkái járásbíró s most is élő özvegyének Endrődy Zsófiának egyik kedves szép leánya. Élt virá-gában, 22 éves korában. Ersterzőnben elhunyt. — Itáza Antal, ifjéni volt adóhivatalt számtart, s legutóbb Heszterezbányára kinevezett adóelőőr, Heszterezben ápril hó 12-én meghalt. Héke az elhunytaknak!

A szarvasmarha állomány forgalmának korlátozása vált szükségessé a Trencsén, Arva, Liptó, Turóc, Zólyom, Bors, Hont, Nógrád, Gömör, Szepes és Sáros vármegyék területén — bár csak szarvasmarha-uralgó rágadós lósdólok terjedésének megállításá végett. Emélfogva minisiteri rendelet folytán addig is míg a beteg-ség kiirtása iránt terbe vett eljárás keresztülvittetik, a nevezett 11 vármegye szarvasmarha forgalma, vásárolás által és egybeként, csakis önmaguk között, a 11 megye területén belül engedetik meg. kitűlt pedig innen, a le nem tárt megyékbe csakis tisztán, előleges batósági engedély mellett s csakis levágás czéljából engedetik meg. A korlátozás tehat mérsékelten mondható, és a mőkés által indokolt.

Édes, szelcs, hideg időjárásunk volt husvétől kezdve egész ápril 22-ig, úgyhogy iródk és gyermek-szobákban nagyon is elkelt a fűtés, s a vegetáció is sokat szenvedett.

Nemzetközi lóvásár és ügeltőverseny. A nyit-ra-és barmmegyei gazdasági egyesület által Énekkönyv-rot május hó 1. és 2-án rendezendő nemzetközi lóvásár alkalmalval ügeltőverseny is lesz, mely május 1-6 napján d. u. 3 órákor tartatik meg. Az ügeltőversenyhez jelen-kezői lehet már most is szótval vagy levélileg az érsek-újvári rendőrkapitányi hivatalnál.

B. Polgár Gyula jellemzéséről ápril hó 19-én B.-Gyarmaton a városban természetben érdekes előadást tartott s 40 plakkban mutatta be magát a szép számban megjelent intelligens közönség előtt. A részletes kritikát térdnyá miatt lapunk jövő számbában fogjuk kördöni.

Kusza István eszendőr-örzmaster b.-gyarmati őr-panaszok őltírtossá történt kinevezése folytán innét eltávozott, ismerősöktől, valamint azoktól is, kikkel hivatalos összeköttetési voltak, ezton kívül Isten hoztaot.

[J] szegény. Ifj. Lányi Gusztáv helybeli segéd-lelkészül nemrég egy szegény és dalamos lemarza-pelka jelent meg „Jy pénye” cím alatt. A szegényét, mely Barrai Armin könyv- és hangjeggy kereskedésében kap-tató, ajánlák a zenével foglalkozók figyelmébe.

As Ország-Világ hasznos váma a rendezési jel-val nagyobb terjedelemben jelent meg, gyönyörű műmel-lettel, mely Beniczky Gyula kitűnő festők „Hazaértés a vadászatról” cz. festménye után készült; Komnata úny-nyomó-intézetében Magyar és a lipson is több nagyobb stáldos kép san, királó festők művei után s ezektőlvel sikerült szegélyillusztrációk. A tartalom is nagyon gazdag. Beniczky-Bajza Leuke és Szabó Malid regényein kívül elbeszélések vannak Gál Mőcsköl, Herczeg Ferenczöl, Lazar Péteröl, költemények Endrődy Sándoröl, Lévy Mihályöl, Sebosi Józseföl, Feleki Sándoröl stb. Van egy ügyes rajzok is (Sáros tojások) Mődóssy Imrölöl s egy nagyérdékű cikk az 1849-iki fegyverkezési nyúlathozról. A bel történelmet Székely Haza irta meg. Az Ország-Világ új és óta díszes borítékban jelen meg, mindazáltal előfizetők ára 10 frt helyett 8 frt egy évre, s új előfizetők ingyen kapják meg a tavalyi díszes karácsonyi számot.

Lapunk mai számban az Adria! birtosító-társ-lat” hirdetésére felhívjuk (szelcs olvasóink figyelmébe).

A Magyar-Francozia birtosító társaság-cár-mánya. Beniczky Ferenc az ő Nagybirtosága elnökéne alatt folyó évi április hó 16-án tartó rendes közgyűléstől stb. Az elnök-jesztent igazgatósági jelentéséből a következőképpen emélt az előzők között: A birtosítási bizalomban a 49-és élekt-ben 4053,245 forint s jogbirtosítási díszben 408,156 forint, a birtosítási díszben 42,180 forintot és az el-birtosítási díszben 10,000 forintot tettek. Az összes díszbevetöl volt 5292,907 forint. Valamennyi igazgatási kiadásot, mint vőzetbirtosítási díj 100,000 forint, kárköltséget, a birtosítási díszben 1927,060 forint, a jogbirtosítási díszben 69,019 forint, birtosítási díszben 4,111 forint, az el-birtosítási díszben 219,000 forint, összesen 2,553,200 forint. A társaság bevetérei az intézeti díszek díszbevetései, kamatozások, az értékpapírok nyereségeiből és különféle jövedelmekből 72,182 forintot tettek az intézeti díszbevetései 5,111,263 forintot emélték. A díktőszámvay társas 7,564,261 forintot tartalmaz. Az elbirtosítási díszben és jászokból 18,723,886 forintot kértvén. A társaság fenntartás és karnterítésért több mint 24 millió forintot fizetett kéntérszében. A 63,008 for-intot levő nyereség azaz 1000 forint, hanem 17,767 for-int a kétes kivételések 1000 forinta eméltéve, továbbá 18,312 for-int s több tartalék 170,000 forint eméltéve fordították az 20000 forint új számlára átvittetik. A társaság birtosítási alapjai 6,000,000 forint 29 krt tesznek. A közgyűlés né teljes-tenet jelentéséből és társasági díszbevetései megkövetelési konstansiták, hogy ezen hazai intézet háttér folyton árvendésben járvalak és terjed és nagy a szelcs és takarékos elvételének jövőben be-számára meg győződik eredményeket fog felmutatni.

HOBVÁTH DANÓ, földműves szakszövetség

Hirdetmény.

A b.-gyarmati takarékpénztár igazgatósága ezenel közhírré teszi, miszerint a b.-gyarmati takarékpénztárnál szelcsbe tett s 1892. évi február hó 1-ig lejárt s ez időn tül sem meg nem hosszabbított, sem ki nem váltott értékpapírok, arany, ezüst és egyéb értéktárgyak részint a folyó 1892. évi május hó 9-án d. u. 2 órákor az intézet hivatalos helyiségében tartandó nyilvános árverésen fognak eladatik, részint ez időn tül töredékértelg boráltatnak. Megjegyzetük, hogy a folyó 1892. évi május hó 1-ig a meghosszabbított árverési költég azadása nélkül eszdeléltelnek, ezental azonban az árverés napjág a kölcsön összeg 2% s a fog árverési költég címén szedetik.

- As eladandó tárgyak könyv- s lapszáma: III. könyv. 68, 87, 110, 123, 123, 145, 165, 176, 189, 192, 198, 210, 216, 242, 262, 267, 285, 297, 294, 295, 298, 300, 307, 308, 309, 312, 318, 320, 332, 333, 346, 353, 364, 374, 374, 377, 370, 380, IV. könyv. 70, 116, 129, 153, 167, 173, 178, 192, 194, 198, 257, 278, 289, 301, 324, 333, 335, 337, 369, 384, 398, 399. V. könyv. 18, 20, 21, 34, 41, 54, 58, 70, 134, 149, 175, 178, 201, 206, 219, 224, 230, 249, 270, 285, 298, 311, 339, 341, 352, 365, 368, 401, 411, 413, 414, 417, 425, 426, 432, 438, 463. VI. könyv. 4, 9, 10, 14, 18, 20, 21, 22, 30, 32, 34, 35, 37, 39, 45, 46, 60, 63, 67, 73, 77, 82, 93, 103, 104, 115, 116, 120, 129, 130, 144, 145, 151, 154, 170, 174, 190, 192, 199, 204, 218, 229, 230, 232, 237, 248, 250, 257, 278, 280, 281, 286, 292, 304, 310, 313, 323, 324, 353, 340, 364, 376, 381, 394. Kelt B.-Gyarmaton, a b.-gyarmati takarékpénztár igazgatósága 1892. évi március hó 12-én tartott ülésén. As igazgatóság.

Wegrepedtetel ezim: A DREHER ANTAL-GÖLE KIVITELI PALACZKSÖR Dietrich v. Gottschlig MENYASZTÓ VEGY DRÖHER ANTAL KÖMÖNYA. Csakla teljesen leterpedtetel, tehát tö-körletésa kivitelri sör szelcsülése, folyton friss üvegültésében, a minőség ha-minitására volt szelcsültek kezeség vállaltatik. Balassa-Gyarmaton egyedül és kizárólag ELFER FERENCZ-NÖL. A „Várda Rák”-hoz elillatrit vegyületében kaphatik.

Kneipp Seb. plebános tiszta lenből készült tricot egészségi fehérenemű. A tiszta lenből készült egészségi fehérenemű, a m.: tricot ingek, alsó nadrágok, alós ingek, harisnyók és lábtűk minden évszakban a leg-kellemesebb s legegészségesebb viselet; nyáron nem fejt-kezt túlságos melegget, télen pedig nem bűsít, de inkább kellemes s fokgy: egyedletes melegget nyújt a testnek. Főrtátr Nőgrádvármegyében kizárólag HIMMLERMÖR ezegnél Balassa-Gyarmaton. Minden egyes darab, grűri redjégy kizárólagban Kneipp Seb. plebánosnál kaphatik. Minden ár alátárasít vinnél. Oly grűrtátrnyok, melyeken a végjegy és alá-írása hiányzik, hamisítottak.

